

中聯辦領導班子學習六中全會精神

【香港商報訊】12月1日，中聯辦召開領導班子會議，進一步深入學習貫徹黨的十九屆六中全會精神。會議認為，黨的十九屆六中全會審議通過的《決議》，通篇融會了百年來中國共產黨踐行為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興的初心使命所進行的奮鬥、犧牲和創造，深刻揭示了「過去我們為什麼能夠成功、未來我們怎樣才能繼續成功」。只有深刻認識黨的百年奮鬥的初心和使命和重大成就，深刻認識黨的百年奮鬥的歷史意義和歷史經驗，深刻認識以史為鑒、開創未來的重大要求，從黨的百年奮鬥歷程中汲取智慧和力量，才能立足「一國兩制」事業，為實現

第二個百年奮鬥目標作出應有貢獻。會議指出，黨的十八大以來，中國特色社會主義進入新時代，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全軍全國各族人民，開闢了治國理政的新境界，開闢了管黨治黨的新境界，開闢了中國特色社會主義的新境界，為實現中華民族偉大復興提供了更為完善的制度保證、更為堅實的物質基礎、更為主動的精神力量，在黨的歷史上、新中國發展史上、中華民族發展史上，都具有極其重要的歷史地位和開創性意義。《決議》突出中國特色社會主義新時代這個重點，深刻總結了新時代黨和國家事業取得的歷史性成就、發

生的歷史性變革和積累的新鮮經驗，必將極大鼓舞和激勵我們進一步堅定信心、振奮精神，聚焦我們正在承擔的工作和使命，以更加昂揚的姿態邁進新征程、建功新時代。會議認為，以習近平同志為核心的黨中央審時度勢推出一系列標本兼治的舉措，推動香港局勢實現由亂到治的重大轉折。我們要深刻認識習近平總書記關於港澳工作的重要論述豐富發展了我們黨關於「一國兩制」的理論，是「一國兩制」實踐的根本指引；深刻認識「一國兩制」是保持香港長期繁榮穩定的最佳制度，應長期堅持，做到不變形、不走樣；深刻認識推

進「一國兩制」實踐，要始終放在「兩個大局」中來加以把握，堅決維護國家主權、安全、發展利益。會議強調，黨的十九屆六中全會深刻總結百年奮鬥的光輝歷程、偉大成就和寶貴經驗，進一步堅定了我們全面準確落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針的信心和決心。香港的命運從來同祖國緊密相連，國家發展始終是香港發展的最大依託。在黨團結帶領中國人民踏上實現第二個百年奮鬥目標新征程之際，相信香港能夠把握歷史發展新機遇，充分發揮香港獨特優勢，進一步融入國家發展大局，書寫中華民族偉大復興與中國夢的香港篇章。

通關近矣！港康碼下周五上線

「安心出行」3.0將同步更新



【香港商報訊】記者馮煒強報道：特區政府昨日宣布，「香港健康碼」系統（以下簡稱「港康碼」）將於12月10日上午9時起開通，供市民申請註冊帳戶，市民須實名登記，申報居住地址及出行紀錄，政府亦同步更新「安心出行」版本，讓市民盡早試用並熟習「港康碼」功能，待正式「通關」時可暢順運作。政府形容，「港康碼」是為配合粵港澳三地「通關」之用，從而在過關時，確保相關人士不屬於高風險感染人士，亦不會對內地疫情防控帶來額外風險，有利於聯防聯控。



創新及科技局局長薛永恒昨日公布，港康碼系統將於12月10日起開通供市民註冊帳戶。記者 崔俊良攝

港康碼使用簡介

- ▶實名登記帳戶及加入住址(www.healthcode.gov.hk)
- ▶連接「安心出行」上傳出行紀錄
- ▶按照「港康碼」顏色判定感染風險
- ▶轉碼到「粵康碼」或「澳康碼」作入境健康申報(功能稍後開通)
- ▶「港康碼」顏色判定
- ▶紅色
 - 確診者
 - 疑似確診者
 - 密切接觸者
 - 密切接觸者的家居接觸者
 - 確診者出院後未滿14天
 - 正接受強制檢疫人士
 - 申報過往14天身體曾帶有症狀人士
- ▶黃色
 - 過去21天曾到訪或住於高風險地點
 - 抵港後未足21天
 - 抵港後未足21天的豁免強制檢疫入境人士(經「來港易」「回港易」從內地或澳門入境人士除外)
- ▶綠色
 - 紅碼和黃碼之外的人士
 - 綠色健康碼只當天有效
 - 可申請轉碼到「粵康碼」或「澳康碼」(功能稍後開通)

港康碼有兩大重要功能

創新及科技局局長薛永恒形容，恢復香港與內地免檢疫「通關」是頭等大事，特區政府正努力推進逐步有序恢復與內地「通關」，為重新「通關」做好準備。早前內地專家團來港詳細考察，認為香港已基本具備「通關」條件，接下來要全速籌備「通關」的技術對接，其中一項就是推出「港康碼」系統，供市民開通帳戶、熟習系統功能。

薛永恒指，「港康碼」有兩個重要功能，包括了解市民是否屬高風險群組，有否去過有風險的地方，因此要實名登記及填寫居住地址，及上傳「安心出行」應用程式的出行紀錄。至於不打算「通關」者則可自行決定是否安裝「港康碼」及更新「安心出行」。

港康碼次序無關通關配額

薛永恒又指，申請「港康碼」帳戶的先後次序，與日後「通關」配額完全無關，故呼籲市民毋須急於申

請，開放系統是希望讓市民及早熟習，方便日後本港與內地恢復免檢疫「通關」時，可將「港康碼」轉換成「粵康碼」。被問到兩地可否在聖誕節前後「通關」，薛永恒回應稱，正與內地部門商討，現時未有確實「通關」時間。

他說，因應防疫抗疫工作，市民需要用好「港康碼」「粵康碼」，而內地使用的「健康碼」系統，過程中亦必須使用智能手機。如果市民沒有智能手機，則無法使用「安心出行」應用程式，就不能申請「港康碼」。但他又指，如果任何人不熟悉智能手機的應用，當局會幫助和配合，希望長者了解「健康碼」在防疫抗疫工作中至關重要，當局會提供幫助和配合，正主動接觸電訊業界、慈善機構研究向有需要人士送贈手機及數據卡。

外展隊將協助市民辦理

薛永恒稱，明白有些市民對網上申請「港康碼」可能會遇到一些困難，為了令申請「港康碼」工作可以有

序推行，政府跨部門會動員力量，走進社區，透過外展隊在全港18區屋邨、街站、港鐵站等地點，協助有需要的市民辦理申請「港康碼」相關手續。

政府資訊科技總監林偉喬補充指，「港康碼」申請者必須安裝「安心出行」最少21日以記錄行蹤，如果期間因無出行無任何紀錄，用戶可將空白的紀錄上載至系統。「安心出行」更新後，並無增加應用程式的權限，所有出行紀錄仍會儲存在用戶手機內，不會傳到政府中央系統。林偉喬指，市民申請「港康碼」，須自行上載出行紀錄，屆時資料就會儲存到政府數據庫，到正式「通關」時，要與內地數據庫比對，確認有關人士有無去過高風險地方。

韓國等5地非港人禁入香港

【香港商報訊】記者李銘欣報道：政府昨日公布，按全球最新疫情發展，會將發現有 Omicron 輸入個案的地區指明為 A 組指明地區，並將從 12 月 5 日凌晨零時起，指明芬蘭、加納、韓國、挪威和沙特阿拉伯為 A 組地區，並收緊相關抵港人士的登機及檢疫要求，包括於 21 天內會逗留當地的非香港居民不准入境；香港居民必須已完成疫苗接種及持認可疫苗接種紀錄方可登機回港，並在抵港後於指定檢疫酒店接受 21 天強制檢疫。此外，政府亦會由 12 月 8 日凌晨零時起，要求所有從海外地區和台灣登機來港的轉機旅客必須持有核酸檢測陰性結果證明。

轉機客須 24 小時內完成

本港前日新增 1 宗 Omicron 輸入個案，患者曾滯留機場 4 日。衛生防護中心表示，16 名於機場工作的員工已被列為密切接觸者，須於竹篙灣檢疫中心強檢。患者曾於機場逗留的地區已完成消毒，當局在相關地區進行消毒後採集共 13 個環境樣本，化驗結果全呈陰性。港大感染及傳染病中心總監何栢良認為，香港機場應收緊防疫措施，包括規定轉機旅客必須已接種疫苗，將滯留旅客送往檢疫及每天檢測。機管局發言人指，已嚴格要求所有航空公司必須安

排旅客於 24 小時內完成轉機。未能符合規定的航空公司將可能面對懲罰措施，正就相關個案向航空公司嚴肅跟進。

阿航抵港航班現群組爆發

本港昨新增 6 宗輸入個案（累計達 12445 宗），全部均涉變異病毒株並已接種新冠疫苗。新患者為 5 男 1 女，年齡介乎 22 至 60 歲，分別由英國、巴基斯坦、荷蘭、美國、俄羅斯、卡塔爾等地抵港。當中 1 人在竹篙灣檢疫中心確診，3 人在機場檢測呈陽性，2 人於檢疫酒店確診。其中，1 名 38 歲男患者居大角咀櫻桃街 38 號海桃灣 2 座，其於潛伏期在港曾居住和到訪的地點已納入強檢公告。昨晚又公布新增 1 宗涉及 L452R 變異病毒株的初步確診輸入個案，該 28 歲女患者居藍田安田邨安健樓，昨晚 7 時起政府圍封該樓並進行強檢，其潛伏期在港的工作地點亦納入強檢公告。

此外，衛生防護中心表示，正調查早前曾乘搭阿聯會航空運往於 11 月 21 日由阿聯會迪拜經泰國曼谷飛抵香港的航班 EK384，機上共有 3 個輸入個案群組，涉及 11 人，均帶有 L452R 變異病毒株，現已確認為 Delta 變異病毒株，其中 6 宗個案基因排序相同，反映上述 3 群組可能有流行病學關聯。

歡迎港康碼 盼望早通關



【香港商報訊】「港康碼」申請系統將於下周五開通，各界人士對此表示支持，稱「港康碼」的出台進一步加快「通關」進程，期待當局盡快公布「通關」日期及細節，為香港經濟全面復甦創造條件。

香港中華廠商聯合會會長史立德表示，廠商會對港府推出「港康碼」表示歡迎，認為這是進一步完善香港防疫機制、邁向與內地恢復「通關」的重要一步，亦相信「通關」即將實現。

香港總商會副主席林健鋒表示，政府推出「港康碼」，標誌恢復與內地「通關」只欠臨門一腳，商界期望會為重振經濟注入「活水」，帶動明年本地經濟實質增長。

港區全國人大代表盧瑞安表示，「港康碼」千呼萬喚始出來，令自己對「通關」感到踏實和有信心，希

盼望早通關

望「港康碼」不僅要符合港人的使用需求，也要與內地做好「粵康碼」的對接工作，配合內地要求，加快兩地「通關」的速度。

港區全國人大代表、香港島各界聯合會會長蔡發表示，「港康碼」是重要的防疫措施之一，港人注重隱私問題，但應明白防疫抗疫是現時的首要任務，應積極配合使用「安心出行」及「港康碼」，盡早實現「通關」。

全國政協常委、香港醫院管理局前主席胡定旭希望「港康碼」和「安心出行」可以做到盡量簡潔，方便市民使用。他指出，政府要體恤有很多人已經兩年多沒有見到家人，可適當增加「通關」限額。

眼科醫生、香江智匯會長周伯展非常歡迎「港康碼」的出台，他認為「港康碼」一定要與內地措施保持一致，得到內地的認可，才可以達至通關。希望內地可以在冬至到來前，將「通關」送給港人作禮物，讓一部分人可以團圓。

時評

香港和內地恢復通關邁進了大大一步！特區政府昨日公布香港健康碼詳情：市民可於下周五早上 9 時起上網申請「港康碼」，屆時須實名登記帳戶，同時自行提供住址和上載「安心出行」紀錄，方便日後兩地恢復免檢疫通關時，確認持有人的身份是否屬於有風險人士，或居住地點和到訪過的地方有沒有風險。「安心出行」是科技抗疫的成功範例，加上可與之聯通的「港康碼」出爐，標誌着香港防疫工作邁進新階段。只要「港康碼」推出順利，市民善用這一利器，通關定有條件早日實現。

香港各界一直希望盡快與內地有序恢復正常通關，但要確保不給內地疫情防控帶來額外風險，令內地有信心香港不會成為防疫缺口，除本身防疫抗

疫成效外，確有不少技術問題需要處理，特別是

如何達致本港防疫措施與內地更好對接起來。健康碼雖是高科技運用，但其實也並不複雜，原理在於精準追蹤有感染風險人士或確診者。事實上，內地早就通過健康碼防控疫情，具體操作是市民進行實名認證並填寫個人資料後，手機會自動生成二維碼，一旦出現確診個案，當局便可迅速比對，鎖定高風險人群，適時截斷傳播鏈。在設計上，新公布的「港康碼」可有效對接廣東與澳門的健康碼系統，應可令內地放心。將來香港居民只要持有有效綠色「港康碼」，同時符合其他特定條件，便可申請轉碼到「粵康碼」或「澳康碼」，並在入境當地後，豁免集中隔離或醫學監察安排。

持續近兩年的疫情令許多家庭、情侶分隔兩地，

用好健康碼 通關早實現

亦影響到不少急需的商務公務往來，盡快恢復通關顯然已成主流民意，惟也有市民基於保障私隱等理由而抗拒健康碼。類似爭議已持續了一段時間，特區政府決策的大方向是絕不能因少數人反對就剝奪廣大市民北上的自由，但在處理有關矛盾時並沒有一刀切，而是靈活變通，尊重不同人士的選擇——想要免檢疫通關的市民必須使用「港康碼」，至於有顧慮或無須通關的人，則可選擇不用。

特別值得稱道的是，政府今次安排稱得上高度人性化，妥善照顧不同弱勢群體的需要。例如當局將派遣外展隊在全港設置街站，協助對網上申請有困難的市民。與此同時，政府還將主動接觸電訊業界及慈善機構，向沒有手機的市民送贈手機及電話卡。對於最需要幫助的視障人士，當局則會向處所

派發凸字膠套，協助他們識別場所「安心出行」二維碼位置。總之，政府正在使出渾身解數，務求將科技抗疫成果最大化，令「港康碼」普及起來，為通關掃除障礙。

疫情爆發以來，特區政府通過多項舉措，做好「外防輸入、內防反彈」的工作，好不容易才穩住疫情。早前訪港的內地專家團也稱讚香港防疫抗疫工作非常到位，基本符合通關要求，足見香港的防疫努力獲得內地認同。如今「港康碼」解決了機制對接的問題，技術上已準備就緒。如果市民在試用過程中發現漏洞或不完善之處，政府應當儘快補救，不斷升級完善，避免正式通關後出現重大問題。只要政府和市民齊心協力，相信通關將會水到渠成。

香港商報評論員 林松年